

честенъ, ти мислишъ, като на приятель никакво зло нѣма да ти направи.

Слѣдъ препечатванието на книгата и азъ намѣрихъ такъвъ единъ старъ приятель, старъ учителъ, пенсионеръ и като безъ работа, повѣрихъ му раздаванието ѝ. Щомъ приятеля тръгна изъ провинцията, срещна ме г-нъ Д. В. Манчовъ и първата му дума бѣше: „Абе човѣче Божий, неможи ли да повѣриши трудътъ си на нѣкое честно лице, ами на този който, съ когото се е заловилъ въ земята го е заровилъ, и който отъ Народната Банка чужди пари е истеглилъ, та тебе ли ще пожали“. Г-нъ Манчовъ въ малко врѣме много думи изрече противъ моя приятель; нъ като му възразихъ че имамъ пълно довѣрие въ него и пари испраща изъ вѣнъ, въ заключение каза: „Запомни ми думата. Този човѣкъ ще те опропасти безъ да се усѣгнешъ и смѣтка нѣма да ти предаде“.

Право да си кажа, съ негодование изслушахъ думитѣ на г-на Манчова, като происходящи отъ лична вражда противъ приятельтъ ми. Обаче, г-нъ Манчовъ е билъ по опитенъ отъ мене, или пакъ работа е ималъ съ него.

Приателя раздаде първата часть, отпечатихъ втората и съ нея обиколи изъ България, взима, давъ, нъ смѣтка никой пкътъ не му подарихъ, като че азъ самичкъ да ходехъ.

Презъ м. Мартъ 1897 г. пакъ излезе да обикаля и взе съ себе повече отъ 600 екз. отъ втората часть. Първата бѣше исчерпана, а той се споразумѣлъ съ г-на Прошека да взима отъ арестуваната по 20—30 ст. екземпляра, и щомъ пристигналъ въ Шуменъ, поиска да му испрата *немедленно* 500 екз. Сжщо отъ Разградъ и Силистра. Неговото намѣрение било, да истегли всичкитѣ книги и като вземе отъ Прошека първата часть, да се располага съ моя трудъ, а пакъ азъ да гледамъ отъ страна. Благодарение, че преди да му испратъ книгитѣ, попадна ми на рѣцѣ едно Прошеково отворено писмо испратено до него, което напълно оправда думитѣ на г-на Д. В. Манчова.

Отъ това писмо се вижда, че той е причина за распродажбата и на арестуваната книга. А пакъ отъ страна на г-на Прошека небѣше благоразумно, особно като печатаръ да направи това, съ което, освѣнъ че и мене доста попречи въ продаванието на втората часть, нъ изобщо и на книжаритѣ направи голѣма спжнка, тъй като книга отъ 4 л. продаваше се по улицитѣ за 4 гроша.